

岐山位于衡阳西, 距太阳广场 50 公里; 宝盖位于衡阳东, 距太阳广场 66 公里。岐山是国家森 林公园,宝盖镇,有万亩银杏,双方都是 3A 景区。按理说,岐山应该比一个镇的旅游要火。现实却 是:10月底的那个周末,宝盖镇的游客达2万多人次。而据不完全统计,现在一般周末到岐山的游 客才500多人次。同属于衡南县的乡村旅游项目,岐山和宝盖为何一冷一热?



不温不火的 国家森林公园

11月9日,深圳的梅女士一行来 到岐山游览,此行是朋友特地开车带 她来仁瑞寺礼佛。

"行同趋同,千里相从。"游客不 多,不一会儿,梅女士就与寺内的居士 聊得火热,对这里将要举办的禅修营 极有兴趣。一问交通,才知道衡阳到岐 山没有直达班车,要么打车,要么坐车 到鸡笼镇转车,她不禁感叹:这也太不 方便了。岐山不温不火,看来与交通有 一定关系。

岐山有独特的山区小气候,是我 国南方唯一保护完好的原始次森林, 树木种类繁多,有不少珍稀动植物,发 展旅游基础不错。岐山国家森林公园 2017年经国家林草局批复成立,下辖 两个片区:岐山片位于鸡笼镇,石牛峰 片坐落在车江和硫市。衡南县设立了 公园管理处,目前处在机构改革中。 2019年,岐山突放异彩,获得了"中国 森林氧吧""中国最美森林""中国森林 最佳休闲体验地"三个国家级奖牌和 证书,为打造岐山生态之旅奠定了坚 实基础。



宗教与历史文化 值得深挖

当天,望着仁瑞寺大门上的牌匾, 梅女士问:这是真迹吗?工作人员答: 这是复制品,原来的牌匾作为文物收 藏起来了。

岐山历史文化悠久, 宗教文化尤 为突出。始建于清顺治五年(1649年) 的仁瑞寺因受皇封闻名遐迩, 寺内保 存着光绪皇帝御赐的"万寿仁瑞寺"牌 匾,还有慈禧太后钦赐的半幅鸾驾、恭 亲王赠送的千人锅、两江总督曾国荃 书写的"大雄宝殿"等古物,还藏有玉 佛和经、律、论七千余卷,附近有白玉 塔林和普同塔等古迹。

仁瑞寺高僧辈出,从第一代开山 祖师懒放和尚,到曾在这里讲经说法 的中华佛教协会首任会长八指头陀 等,一年一度的岐山水陆法会每次都 吸引了上万名中外游客和信徒参加, 让岐山成为佛教胜地。



耸立在仁瑞寺一侧的大榆树见证了千年风雨

暮色中的仁瑞寺一角



岐山仙鹅岭远眺



独特的民俗文化 应该弘扬

岐山与衡阳县交界的雁门关有古老 的隘口,现在保留着旧时的城楼、残留的 城墙,见证着中国军队与日寇浴血奋战的 历史。三曲亭位于岐山雁门关与火石山之 间,是衡南、衡阳、祁东三县交界之地。这 一带自古是交通要道,传说丰富,有"仙鹅 岭下狮子身"的动人故事、白竹山白竹仙 子的传说,还有懒放和尚、十牛峰的故事 等等。岐山森林公园管理处负责人认为, 这些传说与故事值得深挖、加工,并与景 点联系起来吸引游客。

走进西北山庄用餐,特色美食让梅女 士一行连声称好。工作人员介绍,岐山的 餐馆、农家乐一般都有荷叶包饭、唆螺、排 楼汤圆、素食豆腐、玉麟香腰等,最具特色 的是野菜豆腐、岐山烟笋、大礼肉、小螃 蟹,美食文化是绝对能为岐山旅游加分 的。吃完饭,梅女士一行满意地带着从附 近扬明合作社采摘来的特产砂糖桔返衡。



规划宣传统筹 共同发力

岐山森林公园管理处负责人坦陈, 岐山存在基础设施相对落后,宣传不够, 资金投入匮乏, 开发利用成效不明显等 问题,导致游客数量不多。

他认为,要让岐山旅游火起来,应该 规划宣传和统筹共同发力。首先要全面 规划,分步实施,规范管理,注重与环境 和谐统一,循序渐进、滚动发展,加大招 商引资力度和开发步伐,把文化旅游地 的经营管理推向市场; 其次, 要加强宣 传,精心策划,与旅游中间商建立多渠 道、全方位的营销网络; 健全县旅游网 站、微信平台,让游客及时了解全域游览 线路、景点介绍、最新动态等,提升衡南 各景区的知名度。同时, 要统筹协同发 展。全域旅游的开发建设会带动当地经 济特别是产业发展,提高居民生活品质, 巩固脱贫攻坚成果, 要努力实现资源发 展、产品互辅、客源互流、共同发展。

岐山景区内鸡笼镇扬明合作社负责 人江明轩说,合作社有280亩沙糖桔,年产 40万斤以上,对接贫困户100多人。如果 岐山周末的游客突破万人, 其中有三分之 一的人来果园采摘的话,将极大地推动扶 贫基地的土特产销售,他对此充满期盼。